ARTICULADO. Las palabras, al igual gque nues-—

tros huesos, estan formados de articulaciones; por

1o tanto, el signo lingiiistico es articulado, es —

decir, tiene articulacidn.

Nuestro lengua]e tlene una_ doble artlculac16n.

e

w S
ﬁmrfemas s fonemas.
n¥aimas de una palabra con si

Los morfemas son las partes
gnificado Yy constitu-

yen la primera articulacibn. Ejemplo:

nin-o viej-o am-& cant-ab-a

En los ejemplos citados el primer morfema con-—
ne el significado de la palabra, mientras que -

ndo morfema le anade significado de género,
No olvides que el

tie
el segu

modo, tiempo, nmero y persona.

morfema es el signo lingiifstico minimo con signifi

cado.

1,08 fonemas tienen expresibn Y carecen de con-
S :
tenido; constituyen la segunda articulacibén.  Ejem

plo:

1/i/b/x/o/ c/al/s/a c/a/n/t/alx

En los ejemplos anteriores puedes observar los

fonemas de gque se€ compone cada palabra.

¥

FONEMAS Y MORFEMAS

Ya dijimos en el punto anterior que el signo 1lin

gliistico tiene doble articulacién y que estd consti

Los fonemas tienen ex

e ————TRTE—T— E

tuido de fonemas y morfemas.

?re51on y carecen de contenido, son 1mégenes aclisti
caé,ﬁggwféélféénAbogﬁﬁgajbwdg sénldos,'no ha§'g£é =
confundlrlos con las letras, las cuales son signos-
grdficos que representan por escrito los fonemas de
nuestro idioma, su importancia radica en gue son la
base para la pronunciacién de los morfemas. Veamos

algunos ejemplos:

b/a/n/c/o p/i/s/o p/l/u/m/a

Ccada una de las letras encerradas entre barras-
recibe el nombre de fonema.

Morfema es el blgno nﬁnlmo con 51gn1flcado, en
— S :

- : o B AT RS g

Su importancia-

N et e R

que se puede leldlr una palabra.
radlca en que los morfemas a diferencia de los fo-
nemas tienen expresidbn y contenido. Dentro de los

morfemas se encuentran los fonemas. Ejemplo:
n/i/n/a/s
£ Eofeff

nifh a s
m mm

L
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jardin i/a/x/d/i/n
m iR R R R

El nin-o grande E/l1-n/i/h/o g/r/a/n/d/e

m m m m E o fiRp f %f FF £ [ f

El nifio grande

sintagma

La unibn de dos o m4s morfemas da lugar a la --
formacibn de los sintagmas; por lo tanto el sintagma

es un signo linglifstico compuesto de mis de un morfe
ma. Ejemplo:

&rbol-es drboles
m m s

el Arbol hermos-o el 8rbol hermoso

m m m m S

el &rbol hermos—o del jardin el &rbol hermoso del jardin

m m m m m m S

Hay palabras integradas por un s6lo morfema, co
mo por ejemplo:

a, por, flor, ayer, &rbol, y, de, con, lejos, -
no, aqui.

Algunas se componen de dos o mds morfemas; --
ejemplo:
perr—-it-o-s
m m mm

animal d6mestico, del orden de los carnivo-
ros, perteneciente a la familia de los cani
dos.

animal pequeno.

género masculino.

nimero plural.

Como habr&s observado en el ejemplo anterior,
cada morfema aporta un sjignificado distinto a la -

palabra.

Algunas palabras se componen de un s6lo morfe

ma pero admiten otros. Ejemplo:

&rbol

m

m " r

jardin Jardin es

m I o

De acuerdo a lo expresado con relacibén a los-
morfemas, estos son la base para la formacibn de -

los sintagmas y entre mis moxfemas constituyan el
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Sintagma, mayor ser& su complejidad, veamos un ejem- ] Constituye el nficleo
plo: ;

de la palabra.
En algunas palabras

arbol ¢
es (inico.

Sintagma
e ignificado
Aporta el sign e addes £
La casa grande fundamental de la pa= | _

Llabra.

m m m

La casa grande de la colonia.

m m m m m m

e
La casa grande de la colonia residencial.

Implica lexema nifn-o nin-os
m  m m m m m m

Determina el Sustantivo | nifi-o nin-o-s
. Género hermos-o hermos-a

De los ejemplos antériores se puede deducir - =

Adjetivo T

hermos—o0 hermos—-o—s

: ‘ : RFEMA Artfculo | el-la-los-las
que S1 seguimos agregando morfemas al sintagma, ca ) ] e

da vez la complejidad del signo linglilistico sers - e : .
Determina el:
mayor. soae s : : : :
Modo Indicativo
- Presente
TiePo 1 yerbos : o
Nero SR Lar
MORFOLOGIA.

i Primera
ersona
i =

LA MORFOLOGIA ESTUDIA LA ESTRUCTURA INTERNA -

DE LAS PALABRAS, por lo tanto, es la rama de la —- :

T : : Indica Lexema
lingliistica encargada de estudiar los morfemas:; de

DERIVA
los cuales hemos hablado ya en forma general., - — TIVOS

: Da singular de:
Ahora estudiaremos la clasificacifn que presentan: , :

L=




5\1nXEMA - ES EL CENTRO Q NUCLEO DE LA PALABRA, YA --

; )

A e e S SN RN AR BT 3

QUE APORTA _EL. SIGNIFICADO FUNDAMENTAL.
Ejemplo:

pp—

joven
La joven estudia mucho lexemas estudi

much

Si analizas los lexemas joven, estudi y much -

te darés cuenta que en ellos se encuentra el signi-
ficado principal de la palabra, motivo por el cual-
es de vital importancia el conocimiento de los lexe
mas de cada uno de los vocablos que usamos ya que -
esto nos permitir& un uso correcto de nuestro len--

guaje.

En espaﬁdl, las preposiciones, conjunciones y-

pronombres pezsonales son 1nvgr1ables, por lo tanto,
cada uno de ellos cﬁhstltuye un lexema gque carece -
de los demds morfemas y que aporta su propio signi-
ficado.

Los dias de la semana, con excepcién de sabado
y domingo (lunes, martes, miércoles, juves y vier--

nes) estén constituidos finicamente por lexemas.

GRAMEMA.- El gramema no tlene valor _por. s; mismo, -

T e e e

'»~ilo~adqu1eré él acompanar_al lexema. Hay palabras -

S

que estén formadas solamente por lexemas, pero pue-
den permitir alglin gramema, entonces decinmos que --
tienen gramema cero; éste se representa con el si—-

guiente signo: @ . Veamos algunos ejemplos:

iEzteatit Eacili—es
juventud Jjuventud-¢
flor flor-c5

farol (]

Para su estudio los gramemas se dividen en NO-

farol-es

MINALES y VERBALES.
Los nominales se refieren al sustantivo, adje-

tivo y articulo; los verbales a los verbos.
Los gramemas nomipales sirven para determinar-

el género y el nimero. Ejemplo:

nin-o, perr-o

: nin-a rr—a
Sustantivos < r B8

nin-o, perr-o
nin—os, perr-os

bonit-o, hermos—o

Adjetivos . bonit-a, hermos-a

bonit—-o, hermos-o

bonit-os, hermos-os

el




Si no respetamos la concordancia citada entre

No olvides que entre sustantivo, adijetivo - . : :
2 : J ViCs articulos, sustantivos, adjetivos y verbos, el sin

articulo, hay concordancia de gé&nero y nmero. - - - :
tagma no se entiende, queda confuso o puede expre-

Vedmoslo en el siguiente ejenplo: : -
7 S sar un disparate. Ejemplo:

La nin-a simp&tic-a femenino-singular
Los nin-os agresiv-os masculino-plural El nina grandes escucha.

= : S nin i -
Los gramemas verbales nos determinan el modo, bos © seria cantdbamos

tiempo, nimero y persona de los verbos. Ves&moslo- Es pertinente precisar que la importancia de -

a través del sigui j : 3
iguiente ejemplo: los gramemas radica en el hecho de gque a través de-

ellos determinamos el género y el nlimero en sustan-

Verbo Modo Tiem : i
12:2 NGmero tivos y adjetivos (gramemas nominales) y los acci-—-

viv-o Indicativo Presente Singular dentes gramaticales en el verbo (gramemas verbales) .

G

.i%ﬂ DERIVATIVOS.- El derivativo es un morfema que siempre

viv-1i6 Indicativo Pretérito Singular Tercera va junto al morfema-lexema, ya que 55;9_?ar69§mde =

G = . 5 -~ - - - —.. e s e : : i
significado; sirve para_ indicar:

viv-ir8s Indicativo Futuro Singular Segunda

G TAMANO : perr-it-o, nin-it-o, mes-ill-a

viv-amos Subjuntivo Presente Plural Primera - . 2

G OFICIO-:. carbon-er-o, dulc-er-o, palet-er-o
D D D

Para que la comunicacibn se realice claramente,
ESTABLECIMIENTO: carnic-er-ia, palet-er-ia,

€l verbo debe concordar con sustantivos y adjetivos
D D

en nGmero y persona. Ejemplo:

reloj-exr—ia
Los ninos aplicados estudian y triunfan -N.P. 3a.P. D
Las j6venes inquietas escuchaban atentamente-F.P.3a.P.
: o i hemos visto derivativos gque van des
la bella dama corria y gritaba -F.S. 3era. P. Hasta aoul NEN0S ¥ 2 R.Oss
pués del lexema, sin embargo, tenemos derivativos -
que van ANTES del lexema, los cuales reciben el nom

38
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bre de Prefijos. (Los que van DESPUES del lexema se
llaman SUFIJOS). Ejemplos:

PREFIJOS SUFIJOS

bi-labial libr-er-ia

D D

tri-campebn aull-ido
D D

im-pon-er libr-er-o
= D

re-conoc-er blanc-ura
D D

a—céfalo am-—-ar
D D

des-com-pon-er pastel-er-o
D D

sub-director abund-ancia
D
D

vice-rector am-ad-o
2 D

ex—alumno papel-er-ia

D D

Las palabras de la izquierda por llevar un pre
fijo se les llama compuestas y las de la derecha —-
por llevar un derivativo sufijo se les llama deriva

das.
Algunos lexemas llevan m&s de un derivativo- -
ejemplo:

des-en—-ton-ad-o des-en-friol-it-o
D D L D G D Pt D G

des-com—-pon-er
D D L D
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EL ACENTO.- Es sumamente importante el uso de este
signo ortogrdfico, ya que nos ayuda a pronunciar -
correctamente las palabras independientemente del-
acento que estemos utilizando, lo cual podemos com
probar si analizamos los siguientes ejemplos:
ACENTUADAS ACENTUADAS
INCORRECTAMENTE CORRECTAMENTE

parrafb .parrafo
Martinez Martinez

léctura lectura
martir martir

revolucionarid revolucionario

Después de ver estos ejemplos es de suponer -
que te has dado cuenta de los disparates gque deci-
mos cuando no acentuamos correctaménte las pala~- -
bras; por lo tanto el ACENTO ES EL SONIDO MAYOR --

-QUE NOS PERMITE DISTINGUIR UNA SILABA DE LAS DEMAS,

CONVIRTIENDOLA EN TONICA O ATONA, SEGUN EL CASO. -

Son silabas Ténicas las que se pronun01an con un so
nido mayor, y Atonas son aguéllas cuyo sonido es -

inferior. Ejemplo:
gasa s e S Rlpdne sonido

escuela recmara ~ cancibn

En las palabras anteriores la silaba tbnica

es la subrayada, las dem&s son &tonas.

El acento, para su estudio, se ha dividido en

cuatro clases las cuales poseen caracterfisticas y
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